

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO. DEFENSOR DEL PARTIDO UNICO

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre. " 8

PAGO ADELANTADO

Número suelto, 5 céntimos

Año VII. ♦ REUS ♦ Núm. 1.668

Lunes 4 de Junio de 1900

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Centro Republicano Autonomista,
Calle de la Cárcel 7.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Para «LA AUTONOMÍA»

Saludo simpático

Días atrás en estas columnas mismas daba cuenta de que los estudiantes republicanos de Italia se organizaban para la lucha, habiendo sido el primer acto de la asociación republicana de Florencia dirigir un cariñoso saludo a los republicanos de Francia, de España y de Portugal.

Nuestro correligionario Ernesto García Ladevese, recibió en efecto, la comunicación siguiente:

«Ilustre ciudadano:

«En esta hora que parece preludio de grandes acontecimientos, la juventud republicana envía por vuestro conducto un saludo y una esperanza a la fuerte democracia española.

«Es el saludo de los que combaten y esperan: es la esperanza de los que creen en el eterno principio de la libertad y de la justicia. ¡Sean de buen augurio en la lucha presente y en la futura, oh, valerosos hermanos!

«Intérpretes y apóstoles de la grande idea de José Mazzini, con el pensamiento en la frontera de la pobre Patria y con los ojos fijos en el ideal en medio del conflicto terrible que de día en día se acentúa entre el derecho de los oprimidos y la fuerza ciega de los opresores, extendemos la mano, pues no estamos lejos, pidiendo a los pueblos latinos que se unan en una liga republicana. Seamos iniciadores de una federación europea, precursora de una alianza republicana universal, vislumbrada ya por el genio de la democracia y sellada virtualmente con sangre de mil mártires.

«Luchad, oh constantes y firmes republicanos españoles, que el porvenir es vuestro! Luchemos unidos el uno al otro, pues la victoria de un pueblo, es la victoria de todos. Donde quiera que se alza la bandera de la emancipación hay un faro luminoso que disipa las tinieblas de la superstición y de la ignorancia, diciendo a los hombres que quieren entender, que así como la quietud es la muerte, la lucha es la vida... ¡y la vida, la libertad!

«¡Salud y fraternidad!

Por la *Juventud Republicana*, EDUARDO FROSINI.

«Florencia 15 de Mayo de 1900.»

Reproducido el documento solo se nos ocurre enviar a los jóvenes republicanos de Italia un abrazo fraternal, y exclamar con la vista puesta en el porvenir:

«Adelante! Termina la obra funesta de los reyes; los pueblos van a entrar en acción.

ARMANDO ESCÁNDALO.

Villajoyosa, 31 mayo 1900.

RECORTE

El hombre tiene en él a Dios, es decir, la conciencia; el catolicismo retira al hombre la conciencia y le pone en el alma el sacerdote en lugar de Dios; ese es el trabajo del confesionario; el dogma, ya lo hemos dicho, se substituye a la razón, de ello resulta esa profunda servidumbre, creer lo absurdo; *credo quia absurdum*.

El catolicismo hace al hombre esclavo, la filosofía lo hace libre.

De ahí más grandes deberes.

Los dogmas ó son ligaduras ó muletas. El catolicismo trata al hombre ora como niño, ora como viejo. Para el filósofo el hombre es un hombre. Iluminarle es liberarle. Liberarle de lo falso es sujetarle a lo verdadero.

VICTOR HUGO.

EL ASUNTO DREYFUS

Como los lectores de LA AUTONOMÍA no ignoran, el Gobierno francés trata de conceder una amnistía con motivo del proceso Dreyfus.

Los interesados en él han acogido mal, y con razón, el proyecto, y Zola, Picquart, Reinach y Dreyfus han escrito a Clamagran, presidente de la Comisión senatorial de la amnistía, las siguientes notables cartas que creemos útil traducir.

Dice así la de Zola:

«Señor presidente:

«La ley sometida al examen de la comisión amenaza herirme en mi derecho de ciudadano, de ser juzgado por las acusaciones que voluntariamente fulminé para llegar al conocimiento público de la verdad.

«Protesto con todas mis fuerzas contra la amnistía. No quiero perdón; quiero el juicio para acabar mi obra. Es imposible que se interrumpa el curso de la justicia, que se me deje bajo el golpe de una condena de rebeldía.

Pido ser oído después del gobierno en un debate que entraña el honor del Senado y del país entero.

«Recibid, señores etc.—Emilio Zola.»

El Coronel Picquart, tan simpático por su actitud en este asunto, ha escrito así:

«Señor presidente:

«En el momento en que el Gobierno va a ser oído por la comisión, protesto de nuevo contra una ley que si fuera votada, me heriría dos veces, porque me indultaría de un delito que no he cometido, y me comprendería en una misma medida con el general Mercier y sus cómplices.

«Tengo el honor de pedir que la comisión me oiga.

«Vuestro, etc.—G. Picquart.»

Reinach, valeroso escritor republicano se ha expresado en estos términos:

«Señor presidente:

«El proyecto de ley sobre la extinción de ciertas acciones me lesiona en uno de mis derechos esenciales; el de probar ante el Jurado del Sena que he realizado obra de historiador cuidadoso sólo de la verdad, de hacer luz acerca de los principales actores de un crimen judicial.

«Pido que me oiga la comisión.

«Os saluda, etc.—José Reinach.»

La carta de Dreyfus, el mártir de la isla del Diablo es como sigue:

«Señor presidente:

«En presencia del proyecto presentado al Senado, tengo el deber de renovar la protesta que tuve el honor de enviaros en el mes de Diciembre cuando la cuestión de la amnistía se planteó.

«Ese proyecto extingue acciones públicas de las que yo esperaba ver salir revelaciones, tal vez confesiones, que me hubieran permitido instar al Tribunal Supremo, pedirle la revisión de la condena inicua que de nuevo se arrojó contra mí.

«Me priva así de mí más cara esperanza, la de que se proclamara lealmente mi inocencia, esa inocencia que es tan evidente, tan manifiesta, que el gobierno de la República ha tenido a honra el no dejar cumplir el fallo del 8 de Septiembre que anuló, a propuesta del propio ministro de la Guerra y al día siguiente de ser dictado.

«Yo no solicité ninguna gracia; el derecho del inocente no es la clemencia, es la justicia.

«La libertad, cuando me la han devuelto, me ha parecido grata, no por eximirme de una pena, sino porque con ella podía perseguir la reparación del atroz error judicial de que he sido víctima.

«Me atrevo a preguntárselo, señor presidente, a los jurisperitos eminentes del Senado; ¿si se vota la amnistía, si las acciones públicas se extinguen, cuál es el medio jurídico que me queda para obtener la revisión?

«Los escritores, contra los que se intentaban esos procesos y que contaban con hacer brotar un nuevo rayo de luz, han protestado en nombre de la verdad, una vez más violada.

«Yo protesto más dolorosamente, en

nombre de la justicia, contra una medida que me desarma ante la iniquidad.

«Nadie desea tan ardientemente como yo la pacificación, la reconciliación de los buenos franceses, el término de las horribles pasiones a las que fui inmolado. Pero la pacificación sólo puede hacerla la justicia.

«La amnistía me hiere en el corazón. Aprovecha a los facinerosos que sorprendieron la buena fe de los jueces, que hicieron descaradamente condenar a un inocente, a fuerza de maldades, de falsos testimonios, de estafas a la verdad.

«Esa amnistía sólo se hará en beneficio exclusivo del general Mercier, el autor principal del crimen judicial de 1894, el que ¡oh ironía de la suerte! está llamado como senador a absolverse a sí mismo.

«Suplico al Senado que no me arrebathe mi derecho a la Verdad y a la Justicia.

«Con el más profundo respeto etc.

Alfredo Dreyfus.»

A estas horas, Zola, Picquart, Reinach y Dreyfus deben haber sido oídos por la comisión senatorial, aunque se votará la ley de amnistía por tener el Gobierno empeño en que salga adelante la que se ha llamado política de la esponja.

Es digna de estudio esta nueva fase en que entra el proceso Dreyfus.

Emisión de títulos de Deuda

Amortizable al 5 por 100

Suscripción que tendrá lugar en el Banco de España el día 4 de Junio próximo desde las 9 de la mañana a las 7 de la tarde.

Darán datos sobre la misma y se encargarán de las peticiones de suscripción los Corredores de Comercio de esta plaza don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó, don Juan Vallés Vallduví, don Francisco Prius y don Calixto Martí.

Crónica

* A nuestros lectores.—LA AUTONOMÍA publica hoy medio número, en atención a que no aparecerá periódico el martes.

* Pi y Margall y la Unión Nacional.—Telegrafaron desde Madrid y dieron la noticia muchos periódicos, nosotros entre los tales, que Pi y Margall había declarado que era necesario apoyar a la Unión Nacional.

No tenía fundamento la noticia, antes bien, Pi y Margall desde «El Nuevo Régimen» combate a la Unión Nacional con dureza, pero a nuestro entender con justicia.

La noticia contraria es una de tantas que el telegrafo trasmite y que obligan al periodista de información a un continuo tejer y destejer que resulta molesto.

* El tiempo.—Durante toda la mañana de ayer cayó sobre nuestra ciudad lijera y menuda lluvia que además de acabar de poner intransitables nuestras calles, agudó la salida al campo de no pocos de nuestros convecinos.

Por la tarde el tiempo continuaba inseguro, no siendo de extrañar que también se moje la fiesta de hoy.

* Denuncias.—Las han sufrido nuestros estimados colegas «Las Dominicales del librepensamiento» de Madrid, y «La Publicidad» de Barcelona.

Deploramos como propio el percance de ambos colegas, así como la denuncia que también han sufrido «Progreso» y «El Gato» de la corte.

Según se ve la prensa estorba, y es natural que así lo crean los enemigos de la luz.

* Pago de contribuciones.—Leemos en

nuestro colega «La Región Soriana» de Soriana:

«Mediante aviso cursado por la Junta directiva de la Cámara de Comercio a los industriales de esta capital, han quedado estos en libertad de satisfacer la contribución del actual trimestre.

Con motivo de esta resolución buen número de asociados se han dado de baja y dejado de figurar en dicha Cámara.»

Nos parece muy bien hecho, y creemos que la conducta deben imitarla todos cuantos no estén dispuestos a dejarse embarcar por Patrones Araña.

* ¿En qué quedamos?—El Gobierno se muestra satisfecho del resultado de la recaudación de contribuciones.

Por otra parte, los de la Unión, están satisfechos, por igual razón.

* La guerra anglo boer.—Mientras que en virtud de los accidentes de la campaña dan algunos periódicos la noticia de que el presidente Krüger se dirigía de nuevo a Pretoria para negociar la paz, dicen otros que se trasladará a Amsterdam, en uno de cuyos hoteles tiene reservadas habitaciones.

Por telégrafo dicen también desde París:

La noticia de que los Estados Unidos darían acogida a los boers que quisieran huir del yugo inglés se repite por la «Tribuna» de Nueva York.

Dicen al periódico desde la capital del Estado de Colorado que el gobernador ofrece a los boers que emigren una residencia excelente en el valle de Platte.

La Compañía ferroviaria «Unión Pacific» promete entregar a los boers un millón de acres de terrenos y transportarles gratuitamente desde el Atlántico al Colorado, aguardando el reembolso cuando la colonia boer haya prosperado.

Afirma el corresponsal que un agente de la Compañía ha ido a presentar sus proposiciones a los delegados de las Repúblicas que están en Boston.

* Para el teatro.—Copiamos de «El Pueblo» de Valencia:

«Los señores Dicenta y Paso, que se encuentran en Alicante, ya tienen planteado el argumento de la zarzuela en tres actos a la que ha de poner música el maestro Chapí. Se titulará «El tío Quico», y el asunto está basado en un cuento de Joaquín Dicenta, que lleva el mismo nombre. El argumento es puramente local, y como fondo tiene los palmerales de Elche y los arrabales de Argel. Se dibujan en la obra, y con mucha elocuencia y gran expresión los caracteres y las costumbres del país.»

* «El mundo Moderno».—Hemos recibido el número 5 de esa importante publicación que ve la luz en Barcelona, cuyo número es en verdad interesante.

* Vacante.—Lo está la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Pradell.

* Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Valentín & Cia., Banqueros y Expendiduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

La Autonomía se vende en REUS en la librería de Pedro Tost, Arrabal Bajo de Jesús, 2.

Imp. de C. Ferrando, plaza Constitución 7.

